

ПРОФЕССОР ИВАН ДАНИЛОВИЧ КОСАЧЕВ (К 70-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ)

25 июля 2009 г. исполняется 70 лет со дня рождения и 47 лет с начала врачебной, научной и педагогической деятельности профессора кафедры общей хирургии Военно-медицинской академии имени С. М. Кирова Ивана Даниловича Косачева, видного отечественного военно-полевого хирурга, педагога и общественного деятеля, Изобретателя СССР, заслуженного врача Российской Федерации, заслуженного врача Узбекской ССР, доктора медицинских наук, профессора, академика Международной академии информатизации, полковника медицинской службы в отставке.

И. Д. Косачев родился 25 июля 1939 г. в дер. Акушки Горецкого района Могилевской области Белорусской ССР, здесь окончил 10 классов средней школы. В 1956 г. поступил в Военно-медицинскую академию имени С. М. Кирова в Ленинграде и в 1962 г. ее окончил. После окончания академии в течение шести лет служил в Дальневосточном военном округе в должности врача ракетного батальона (2 года), а затем — в должности начальника хирургического отделения лазарета (4 года). После поступления в адъюнктуру при кафедре общей хирургии в 1968 г. вся его дальнейшая служба неразрывно связана с Вооруженными Силами и Военно-медицинской академией. И. Д. Косачев прошел путь от адъюнкта до заместителя начальника Военно-медицинской академии по лечебной работе — начальника клинического отдела.

Уже на 2-м курсе академии И. Д. Косачев проявил большой интерес к хирургии. Под руководством начальника кафедры общей хирургии — ученика В. А. Оппеля, фронтового хирурга в годы Великой Отечественной войны профессора Виталия Ильича Попова им были выполнены первые научные работы по гомотрансплантации кожи. Будучи ближайшим учеником профессора Михаила Ивановича Лыткина, адъюнкт И. Д. Косачев в 1971 г. защитил кандидатскую диссертацию на тему «Применение морфоциклина и оломорфоциклина при лечении костных и костно-суставных панарициев». Итогом этой работы явились признанные во всей стране монография «Панариций» (1975) и методика лечения осложненных и глубоких форм панариция способом регионарной внутривенной инфузии антибиотиков под манжетами.

В 1974–1976 гг. И. Д. Косачев успешно выполнил правительственное задание в должности врача-хирурга и научного исследователя в составе XX Советской антарктической экспедиции (зимовка на антарктической станции «Ленинградская»). Им осуществлен и опубликован ряд научных работ, посвященных адаптации полярников в условиях Антарктиды и различных климатических поясов при следовании морем на шестой континент и обратно.

Докторская диссертация И. Д. Косачева, посвященная вопросам военно-полевой хирургии, боевым комбинированным поражениям, была защищена в 1983 г. Предшествовавшая этому активная научно-исследовательская и практическая работа



по военно-медицинской тематике обеспечила высокую профессиональную подготовку будущему армейскому хирургу 40-й армии в Республике Афганистан. В период боевых действий с декабря 1983 по май 1986 г. проявился его незаурядный талант организатора, военно-полевого хирурга и педагога.

В этот период И. Д. Косачевым была создана и внедрена эффективная система двухэтапной эвакуации раненых, что оказалось наиболее выгодным в условиях горно-пустынной местности и жаркого климата. С поля боя и из «гнезд раненых» пострадавшие доставлялись вертолетами непосредственно в ОМедБ и военные госпитали (этап квалифицированной хирургической помощи), затем, после оказания хирургической помощи, эвакуировались вертолетами или самолетами в армейский госпиталь на этап специализированной помощи.

Изучение главным хирургом 40-й армии интенсивности одномоментного поступления раненых в различные лечебные учреждения показало ее значительную неравномерность. Многие раненые доставлялись в ближайшие лечебные учреждения, в районе которых проводились боевые операции, поэтому именно сюда армейский хирург направлял и сам возглавлял хирургическую группу усиления, формировавшуюся за счет сил и средств армейского госпиталя. Нештатные группы усиления во время боевых операций использовались вплоть до вывода войск из Афганистана, что значительно улучшило результаты лечения раненых.

По указанию армейского хирурга с 1984 г. при медицинской сортировке так называемую группу «безнадежных» раненых (с тяжелыми ранениями, обширными разрушениями органов и тканей, как правило, несовместимых с жизнью) разделили на два потока — один направлялся в операционную в первую очередь, а второй — в отделение интенсивной терапии и реанимации также в первую очередь. Анализ показал, что в Афганистане 52 % раненых из группы «безнадежных» удалось сохранить жизнь. Такой подход реален исключительно при небольшом потоке раненых (как правило, в локальных войнах и вооруженных конфликтах).

По предложению И. Д. Косачева в штат инфекционного госпиталя было введено отделение интенсивной терапии и реанимации с должностями врача-хирурга и операционной медицинской сестры, организован в этом отделении операционно-перевязочный блок для лечения хирургических осложнений у инфекционных больных (брюшной тиф, амебиаз, гепатит, малярия). Только это нововведение позволило сократить число хирургических осложнений брюшного тифа в 3,6 раза, а летальность — в 2,5 раза.

И. Д. Косачев впервые выделил проблему взрывных поражений в связи с широким использованием душманами различных современных взрывных устройств иностранного производства. В 40-й армии в 1985 г. минно-взрывные поражения в структуре ранений и травм составили 25 %, что дало основание назвать боевые действия в Афганистане «минной войной», поскольку такого массового применения минных боеприпасов в военной истории ранее не наблюдалось. Он разработал оригинальную классификацию взрывных поражений, что отражено в его фундаментальной монографии «Взрывные поражения» (1986).

В Афганистане И. Д. Косачев лично осмотрел несколько тысяч раненых и выполнил множество сложных хирургических вмешательств; разработал и внедрил свыше 50 новых методов диагностики и лечения раненых и больных.

При армейском госпитале организовал интернатуру и создал учебно-методический центр по подготовке военно-полевых хирургов. Под его руководством на территории Афганистана прошли обучение свыше 150 специалистов-хирургов. Важное значение для стандартизации и унификации алгоритма оказания хирургической помощи в 40-й армии

имело опубликование «Указаний армейского хирурга» и нескольких десятков методических пособий, подготовленных И. Д. Косачевым. Существенную роль в повышении эффективности хирургической службы играли и регулярно проводимые им в 40-й армии научно-практические конференции хирургов с изданием сборников трудов.

Талант организатора и военно-полевого хирурга И. Д. Косачева, его блестящая военная и профессиональная подготовка, высокие человеческие качества обеспечили на афганском театре военных действий значительное увеличение числа возвращенных раненых в строй и сокращение летальности в два раза по сравнению с предыдущими годами. Опыт профессора И. Д. Косачева в современных условиях еще раз доказал правильность мнения Н. И. Пирогова: «Если врач..., при массовом поступлении раненых, не предложит себе главной целью прежде всего действовать административно, а потом уже врачебно, то он совсем растеряется и ни голова его, ни руки не окажут помощи...» В боевых условиях большое значение имела продуманная кадровая политика армейского хирурга и его умение наладить взаимодействие с различными службами 40-й армии и медицинской администрации армейского, окружного и центрального уровней. Задачи, стоявшие перед армейскими хирургами 40-й армии, располагавшейся на огромной территории и имевшей большие людские и материальные ресурсы, можно приравнять к задачам, решаемым в период фронтовых операций Великой Отечественной войны. Их ответственность за жизни раненых и объем работы были не меньшими, чем у таких известных фронтовых хирургов Великой Отечественной войны, как М. Н. Ахутин, Н. Н. Еланский, В. И. Попов и др.

И. Д. Косачев — мужественный и бесстрашный человек: за 2,5 года пребывания в своей должности армейского хирурга он многократно пересекал территорию Афганистана, посещая госпитали, отдельные медицинские батальоны и передовые этапы оказания медицинской помощи непосредственно в местах боевых действий, при этом находясь под огнем или прицелом противника.

После возвращения из Афганистана И. Д. Косачев в течение 2-х лет был заместителем начальника кафедры общей хирургии Военно-медицинской академии, проводил большую учебную, лечебную и научно-методическую работу, а в 1988 г. был назначен заместителем начальника Военно-медицинской академии по лечебной работе — начальником клинического отдела.

Результатом активной и целенаправленной работы И. Д. Косачева в этой должности явилось создание новых лечебно-диагностических центров и отделений в академии: миелотрансплантации, стерилизации и дезинфекции, экстракорпоральной детоксикации, неотложных лабораторных и рентгенологических исследований. По его инициативе и непосредственном участии при Военно-медицинской академии создано медицинское училище по подготовке и усовершенствованию медицинских сестер (1991). Он принял непосредственное активное участие в создании в Военно-медицинской академии медицинского отряда быстрого реагирования на экстремальные ситуации.

Боевой опыт И. Д. Косачева пригодился в декабре 1988 г., когда он возглавил специализированный медицинский отряд академии из 70 сотрудников и организовал оказание хирургической помощи пострадавшим при землетрясении в Армянской ССР (Спитак, Леникан, Ереван).

На всех занимаемых должностях И. Д. Косачева отличали доброжелательность к коллегам и подчиненным, добросовестность, обязательность, честность и неподкупность, высокая работоспособность и профессиональная грамотность, преданность своему народу. И. Д. Косачев является образцом русского офицера.

После ухода с военной службы в отставку в 1995 г. И. Д. Косачев был избран профессором кафедры общей хирургии Военно-медицинской академии, где плодотворно трудится и в настоящее время. С 1995 г. он является ответственным за отбор и подготовку врачей-интернов Военно-медицинской академии по специальности «Хирургия». Непосредственно сам готовит интернов-хирургов по разработанным им учебной программе и учебно-методическому пособию с программой компьютерного тестирования.

И. Д. Косачев активно занимается общественной деятельностью, состоял членом секции Государственного комитета науки и техники по применению лазеров в медицине, в Военно-медицинской академии являлся председателем проблемной комиссии по переливанию крови и ее компонентов, членом проблемной комиссии «Боевая патология». Является членом Хирургического общества Н. И. Пирогова. С 1989 г. по настоящее время профессор И. Д. Косачев входит в состав специализированного хирургического совета по присуждению ученых степеней. Является членом президиума организации ветеранов ВМедА, членом редколлегии журнала «Донозология».

Профессор И. Д. Косачев — высококвалифицированный хирург, организатор, ученый и педагог. Он является автором свыше 400 научных работ и 200 рационализаторских предложений, в том числе 7 монографий, 7 изобретений, 13 глав в учебниках и медицинских руководствах, более 60 учебно-методических пособий. Его научные работы посвящены актуальным проблемам общей и военно-полевой хирургии, истории отечественной хирургии, им широко освещены вопросы гнойной хирургии и боевой хирургической травмы. Под его научным руководством выполнено 9 диссертационных исследований.

И. Д. Косачев награжден орденом Ленина, орденом Трудового Красного Знамени, орденом Красной Звезды, Золотой медалью Н. И. Пирогова, орденом «За обустройство земли Российской» 2-й степени и др.

В День 70-летнего Юбилея мы, его ученики, коллеги, бывшие пациенты, соратники, друзья, желаем Ивану Даниловичу Косачеву, нашему выдающемуся современнику, крепкого здоровья, семейного благополучия, творческих успехов во врачебной, научной и педагогической работе.

Профессор кафедры хирургии Медицинского факультета
Санкт-Петербургского государственного университета
полковник медицинской службы запаса С. А. Варзин